

《穿越聖經》

以西結書（13）神的審判是為潔淨而設的，拆毀通常是這一過程中的必要部分 （結 19:4-21:5）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以西結書 17:8-19:3 的內容，讓我們先來重溫一下。

以西結在 17:10 使用“東風”作比喻。這陣東風是吹遍曠野的幹熱風，可以使生長的作物枯萎。尼布甲尼撒的軍隊就像這陣東風，將要席捲猶大國。

以西結以盼望結束了 17 章有關審判的預言。當人們把希望寄托於與外國聯盟的時候，他們就會大失所望，因為只有神才能給他們真正的希望。神說要栽種一棵香柏樹，就是那“彌賽亞”。根據以賽亞書 11:1-5 的記載，彌賽亞的國度要蔭庇所有來到神面前的人。這個預言在耶穌基督來臨的時候得以實現。

猶大的百姓認為他們受懲罰是因為祖先犯的罪，而不是他們自己犯的罪。他們這樣想是因為十誡的教誨。以西結教導他們說，耶路撒冷的毀滅與前幾代人屬靈上的腐敗有關，這種觀點，在以色列人的社會生活中導致了宿命論和不負責任。因為百姓誤解了舊約法律，於是以西結便給他們一項神的新政策。神要分別審判每一個人。雖然我們經常因周圍的人犯罪而受牽連，但神不會因為別人犯罪來懲罰我們，而我們也不能用他們的罪來為自己的罪開脫。每個人都要為自己的行為向神負責。

此外，有些猶大百姓使用神的賜福，作為他們不順從的藉口。他們認為，因為他們有公義的祖先，所以就能存活。但神告訴他們這不可能，他們是公義祖先的邪惡子孫，所以必定滅亡，但如果他們悔罪歸向神，便可得以存活。

摩西的律法對取利的安排是有規定的。這是防止神的百姓侵佔他人的利益。

“將當頭還給人”說的是，貸方要讓借方夜間使用他作抵押的斗篷，使借方夜間可以用斗篷禦寒。

神是愛人的神，但也是公義的神。神完全的愛使神對那些悔罪之人施憐憫，但神不會放過存心犯罪的人。惡人的肉體和靈體都會死亡，但神並不想看到他們死亡，神所希望的是他們能悔罪歸向神、得永生。同樣，我們也不應該在非信徒倒霉的時候幸災樂禍。相反，我們應該全力幫他們建立信心。

很多人對懲罰有一種幼稚的說法，那就是：“這不公平！”實際上神是公平的，是人違反了規定。神不會以我們的公平觀為準，相反我們應該以神的為準。我們不要花時間在神的律法上找漏洞，而要按照神的標準生活。

對於人總是犯罪的問題，以西結的結論是：每個人的人生都可能改變。這靠的是神在我們裏面作工，而不是我們可以憑自己做到的事情。這是聖靈的工作。如果我們悔罪歸向神，神就會給我們一個新的方向、新的愛和改變生命的新能力。我們可以以信心為開始，信靠神改變

我們內心和意念的能力，然後在神的掌控中度過每一天。

有些學者認為以西結書 19:1-3 是以西結作的哀歌，其實不然。根據馬太福音 23:37-39 的記載，這是神，也就是為耶路撒冷哀哭的那一位所作的哀歌，現在神正為以色列王哀哭。這些王是猶大地中很少被人顧念的一群，但是神眷顧他們。神竟為罪人潸然淚下，這是何等長闊高深的愛和福恩！今天，有誰真正關心你？應該不會有太多吧？你的同事真的關心你嗎？教會會友真的關心你嗎？你的家人關心你嗎？有位成功的商人曾對我說：“我很懷疑這世上有誰真的在乎我。每一個人、包括我的家人，只在乎能從我這裏得到什麼。”這真是可悲！但是神顧念你，也顧念我。活在這浩瀚的宇宙中，能蒙受神的眷顧，這是何等的安慰。你我這麼渺小，隨時都會迷失，但是神看顧我們、眷顧每一個人。當時的猶大王是一群沒有人會為他們哀哭的人。約哈斯和約雅敬這兩個王，生不逢時，只有神會顧念他們。當神說到“獅子”時，所指的是猶大的獅子。在創世記 49:9，雅各分別為十二個兒子作預言時，他是這樣稱呼猶大的：“猶大是個小獅子；”民數記 23:24 記載：“這民起來，彷彿母獅，挺身，好像公獅，”啓示錄 5:5 稱耶穌基督是猶大支派中的獅子，經文記載：“長老中有一位對我說：‘不要哭！看哪，猶大支派中的獅子，大衛的根，他已得勝，能以展開那書卷，揭開那七印。’”

接下來，我們繼續研讀與查考以西結書 19:4-21:5 的內容。

以西結書 19:4-9 記載：“列國聽見了就把它捉在他們的坑中，用鉤子拉到埃及地去。母獅見自己等候失了指望，就從牠小獅子中又將一個養為少壯獅子。牠在眾獅子中走來走去，成了少壯獅子，學會抓食而吃人。牠知道列國的宮殿，又使他們的城邑變為荒場；因牠咆哮的聲音，遍地和其中所有的就都荒廢。於是四圍邦國各省的人來攻擊牠，將網撒在它身上，捉在他們的坑中。他們用鉤子鉤住它，將牠放在籠中，帶到巴比倫王那裏，將牠放入堅固之所，使牠的聲音在以色列山上不再聽見。”

在這裏，“列國”指埃及法老。根據歷代志下 35:20-24 的記載，尼哥在米吉多殺害了對抗自己的約西亞，立約哈斯為王。

約哈斯實施反埃及政策之後，埃及法老尼哥廢黜了他的王位，將他擄到埃及，約哈斯在位的時間僅為三個月。

以西結書 19:5 中“小獅子中又將一個”指第十八代王約雅敬，而非指第十九代王約雅斤。因為，約雅敬的政治路綫與耶利米所說明的一致。根據耶利米書的記載，約雅敬施行暴政，他曾燒毀過城邑和宮殿，殺害了神的僕人先知，用刀割破、燒毀記錄有關神審判之預言的書卷”。

以西結書 19:8 中的“四圍邦國”意指以東、摩押、亞蘭等國，他們幫助巴比倫一同來攻打猶大王約雅敬。9 節指約雅敬被巴比倫王尼布甲尼撒擄去的事件。背叛神而隨從邪惡的人，其結局必然虛妄至極。

以西結書 19:10-12 記載：“你的母親先前如葡萄樹，極其茂盛（原文是在你血中），栽於水旁。因為水多，就多結果子，滿生枝子；生出堅固的枝幹，可作掌權者的杖。這枝幹高舉在茂密的枝中，而且它生長高大，枝子繁多，遠遠可見。但這葡萄樹因忿怒被拔出摔在地上；東風吹乾其上的果子，堅固的枝幹折斷枯乾，被火燒毀了；”

本章從 10 節開始是為猶大作哀歌。百姓進入應許之地，神賜下福恩。他們本來好像栽在這

地的葡萄樹，如今神將他們從這塊地上拔除，讓他們被擄。這是一首形容猶大國歷史滄桑的哀歌。

以西結書 20-24 章預言耶路撒冷受到審判。這幾章提醒各位注意兩點：第一，即使在尼布甲尼撒圍城之際，神依然願意寬恕百姓，期待他們悔罪。神撤去尼布甲尼撒、解救危城，就像神先前在亞述人身上所作的那樣，神不讓尼布甲尼撒摧毀聖城。可惜猶大百姓沒有回轉歸向神，以致審判臨到。直到最後一刻，神還向他們施行憐憫。第二，耶路撒冷城被圍的第一天，以西結的妻子過世，神叫以西結不要為亡妻哀哭。我看以西結和耶利米這兩位先知簡直是強烈的對比。耶利米有婦人般柔軟的心，他哀哭流淚；他所傳的信息讓他自己心碎。主耶穌也哭過，因此有人將主耶穌與耶利米相比。老實說，以西結就像一個盡職的演員，本份地演完自己的角色，卻沒有完全投入感情；以西結只是扮演神的傳話筒而已。

以西結書 20 章追溯猶大國的罪行。以西結並非講自己的意思，而是傳神的話語。他很像郵差，傳遞歡欣的好消息，或憂傷的壞消息，但郵差只管送信，受信人才是感情受到牽動的人。

以西結書 20:1 記載：“第七年五月初十日，有以色列的幾個長老來求問耶和華，坐在我面前。”

以色列的長老們開始轉向以西結，向他求問。這大約是主前 590 年，不久之後，大約在主前 588-586 年，耶路撒冷就被毀了。

以西結書 20:2-4 記載：“耶和華的話臨到我說：‘人子啊，你要告訴以色列的長老說，主耶和華如此說：你們來是求問我嗎？主耶和華說：我指著我的永生起誓，我必不被你們求問。人子啊，你要審問審問他們嗎？你當使他們知道他們列祖那些可憎的事，’”

以西結不是說自己的話，他是傳達神的話。

這些百姓埋怨、批評神，認為神的審判不公平，耶路撒冷被毀也不公道。這種怨聲載道的情緒已經動搖他們根深蒂固的思想，開始相信這些事一定會發生。以西結又向他們回顧過往，因為神會不厭其煩地說明祂要審判的理由。

以西結書 20:5 記載：“對他們說，主耶和華如此說：當日我揀選以色列，向雅各家的後裔起誓，在埃及地將自己向他們顯現，說：我是耶和華——你們的神。”

神回到呼召以色列人出埃及、救他們脫離奴役、帶他們進入曠野的年代。

以西結書 20:13 記載：“以色列家卻在曠野悖逆我，不順從我的律例，厭棄我的典章（人若遵行就必因此活著），大大干犯我的安息日。我就說，要在曠野將我的忿怒傾在他們身上，滅絕他們。”

進入曠野那一代的以色列人悖逆神，於是神讓他們葬身野地。

以西結書 20:21-22 記載：“只是他們的兒女悖逆我，不順從我的律例，也不謹守遵行我的典章（人若遵行就必因此活著），干犯我的安息日。我就說，要將我的忿怒傾在他們身上，在曠野向他們成就我怒中所定的。雖然如此，我卻為我名的緣故縮手沒有這樣行，免得我的名在我領他們出埃及的列國人眼前被褻瀆。”

年輕一代的以色列人還是悖逆神。

以西結書 20:25-26 記載：“我也任他們遵行不美的律例，謹守不能使人活著的惡規。因他們將一切頭生的經火，我就任憑他們在這供獻的事上玷污自己，好叫他們淒涼，使他們知道我是耶和華。”

這是聖經中很特別的一段經文，解經家對此有不同的意見。我認為本段的思想與保羅在哥林多後書 2:15-16 的記載一樣：“因為我們在神面前，無論在得救的人身上或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣。在這等人，就作了死的香氣叫他死；在那等人，就作了活的香氣叫他活。這事誰能當得起呢？”當神把祂的道賜給以色列人，卻被他們拒絕時，神就任憑他們。原本要祝福他們的律法，竟然成了定罪、審判的依據。福音也是一樣。如果你聽到福音，又拒絕，倒不如從來沒有聽過。如果你拒絕福音，福音就成了你的死亡氣息。你絕對不能在神面前說你沒有聽過福音。想到這些可怕的咒詛，你也許以為神不再理會祂的百姓了。但是整卷以西結書，到處都洋溢著神奇妙美好的應許。在以色列歷史最黑暗的時代，神的預言有如明光照耀。

以西結書 20:33-34 記載：“主耶和華說：‘我指著我的永生起誓，我總要作王，用大能的手和伸出來的膀臂，並傾出來的忿怒，治理你們。我必用大能的手和伸出來的膀臂，並傾出來的忿怒，將你們從萬民中領出來，從分散的列國內聚集你們。’”

神說祂要帶領選民重回應許之地。神對以色列的心意還沒有成就。終有一日，這些曾經埋怨神不公義的百姓，將要揚聲宣告神的公義。

以西結書 20:45-47 記載：“耶和華的話臨到我說：‘人子啊，你要面向南方，向南滴下預言攻擊南方田野的樹林。對南方的樹林說：要聽耶和華的話。主耶和華如此說：我必使火在你中間著起，燒滅你中間的一切青樹和枯樹，猛烈的火焰必不熄滅。從南到北，人的臉面都被燒焦。’”

關於“預言攻擊南方田野的樹林”這句，有些解經家認為這是指猶大國，有些聖經學者則認為是指南地，就是南方。如果你到過南地，你會稀奇這裏的森林到底出了什麼事。因為神在這裏施行審判，神說要挪去那個地方。那裏曾經是流奶與蜜之地，現在水源都乾涸了。這是一個令人驚嘆的預言。神沒有斷絕與百姓之間的關係。

研讀以西結書是非常重要的事，因為這卷書常被忽略了，但其信息卻與現今的世代息息相關。雖然以西結書的信息已經歷史久遠，卻不斷重複著“耶和華的話臨到我說”這句話。既然這是神的話，就能應用在現今世代和我們的國家。有些人說以西結書和啓示錄一樣讓人看不懂，所以沒有適用於我們的信息。以西結的異象令人驚奇，我不是在對各樣的解讀作批評；我只是對這些異象，心存敬畏。這卷書的這一段，是要追根究底探討一些本質問題。我很誠心地說，以西結書並不難懂，而且很適合我們這個世代。21 章在以西結書中佔有舉足輕重的地位，因為本章清楚地預言巴比倫王會奪去大衛後裔的王權，直到彌賽亞降臨。

以西結書 21:1 記載：“耶和華的話臨到我說：”

以西結多次重複這句話。你只有兩個選擇：要麼相信這是神的話，要麼認定以西結在說謊。我相信這是神給以西結的話，以西結不是發表自己的看法。我認為以西結在信息中沒有投入太多的情感。耶利米就不同了，耶利米陷在情緒中，每一句話都帶著自己的感受。但以西結並非如此。當神差派以西結服事時，神告訴他，神要他去對悖逆、心硬的百姓說話；神還對

他說，神要使以西結的額頭比他們更硬。我想以西結的心也可能硬起來，讓他能原原本本地把信息傳給百姓。其實你會愛這樣的人，因為如果他很容易被情緒牽動，他在領受信息的時候就已經崩潰了。

以西結書 21:2-3 記載：“人子啊，你要面向耶路撒冷和聖所滴下預言，攻擊以色列地。對以色列地說，耶和華如此說：我與你為敵，並要拔刀出鞘，從你中間將義人和惡人一並剪除。”

審判就要臨到，也躲不過了。到目前為止，神一直伸出憐憫的臂膀，但是審判就在眼前，百姓沒有退路了。

“耶和華如此說：我與你為敵，”這是神第一次用這樣的口氣，提到祂的聖城耶路撒冷。“從你中間將義人和惡人一並剪除。”這句話聽起來很奇怪，誰是義人？是那些自稱為義的人嗎？在今天，這種人指的就是自認是教會的會友，但還沒有真正得救、行禮如儀、自以為虔敬的人。很多人把宗教當作遮蓋罪惡、長膿的貼布。他們應該除去這塊老舊的貼布，割開膿瘡，不然這個膿包會要他們的命。這是一個腫瘤的創口，你不可能用一塊貼布治好癌症；外在的敬虔也不能醫治你的罪。神說：“我如今要剪除它，我已經拔刀出鞘，我要毀了這城。”

以西結書 21:4-5 記載：“我既要從你中間剪除義人和惡人，所以我的刀要出鞘，自南至北攻擊一切有血氣的；一切有血氣的就知道我—耶和華已經拔刀出鞘，必不再入鞘。”

神要拔刀出鞘了，從南到北一路擊殺。“必不再入鞘”指審判的時候到了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！